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Президенту України
В.Ф. Януковичу 
Заява 
щодо звільнення народного депутата України, 

судді Фесенка Леоніда Івановича 
з посади члена Вищої ради юстиції 

у зв’язку з порушення ним присяги
Відповідно до статті 40 Конституції України та в порядку Закону України «Про звернення громадян» звертаємося до Президента України щодо звільнення Фесенка Леоніда Івановича з посади судді у зв’язку з порушенням ним присяги та конституційних вимог щодо несумісності. 

Виклад фактів
Указом Президента України «Про призначення члена Вищої ради юстиції» № 1158/2010 від 22 грудня 2010 р. народний депутат України, суддя Вищого спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і кримінальних справ Л.І. Фесенко призначений членом Вищої ради юстиції. Присягу члена Вищої ради юстиції склав на пленарному засіданні Верховної Ради України 13 січня 2011 р.

На посаду члена Вищої ради юстиції було призначено особу, яка грубо порушила і продовжує порушувати присягу судді і вимоги щодо несумісності.

Так, 23 листопада 2007 р. Л.І. Фесенко набув повноважень народного депутата України, будучи обраним до Верховної Ради України VI скликання по багатомандатному загальнодержавному округу від Партії регіонів. Член депутатської фракції Партії регіонів у Верховній Раді України. 
За даними сайтів Верховної Ради України (http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/site/p_deputat?d_id=8712) і Партії регіонів (http://www.partyofregions.org.ua/meet/congress/479b007d3f92f) є членом цієї Партії. 
Л.І. Фесенко є членом Комітету Верховної Ради України з питань правосуддя.
Постановою Верховної Ради України «Про обрання суддів» від 7 жовтня 2010 року №2594-VI (Відомості Верховної Ради України. – 2011. - №1. - Ст. 8) Л.І. Фесенко обраний суддею Вищого спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і кримінальних справ. 

Рішенням Вищої ради юстиції від 11 жовтня 2010 р. суддя Л.І. Фесенко призначений Головою Вищого спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і кримінальних справ.

Після обрання на посаду судді, призначення Головою Вищого спеціалізованого суду та також складення присяги члена Вищої ради юстиції Л.І. Фесенко не припиняв своєї політичної діяльності на посаді народного депутата України. За даними сайту Верховної Ради України (http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/radac_gs09/d_reg_list_n?startDate=07.10.2010&endDate=20.01.2011&kod=9481), був присутнім на всіх пленарних засіданнях парламенту. Також, за даними цього сайту (http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/radac_gs09/d_gol_list_n?startDate=07.10.2010&endDate=20.01.2011&kod=9481), суддя Л.І. Фесенко не просто був присутнім на засіданнях, а й брав участь у голосуваннях як народний депутат України. При цьому у численних випадках його голос ставав вирішальним – 226-им (це стосується прийняття низки постанов та голосування за поправки, зокрема до проекту Податкового кодексу України).
Крім того, суддя Л.І. Фесенко як народний депутат України бере участь у засіданнях Комітету Верховної Ради України з питань правосуддя. Зокрема, 12 січня 2011 року його присутність забезпечила кворум (див. Кириєнко О. Мандат — не зайвий, а запасний. Очільник ВЦКС допоміг депутатам виконати законодавчий обов’язок // Закон і бізнес. – 2011. - № 2-3. - 12- 21 січня 2011 р.; http://www.zib.com.ua/ua/current_release.html?_m=publications&_t=rec&id=6340; Кворум на заседании Комитета по вопросам правосудия обеспечивает председатель Высшего специализированного суда Украины по рассмотрению гражданских и уголовных дел Л.Фесенко // http://www.pravo.ua/news.php?id=0024410; Уманец А. Суды стали филиалом Партии регионов // Экономические известия. – 2011. - №3. – 13 января; http://eizvestia.com/state/full/sudy-stali-filialom-partii-regionov).
Одночасно Л.І. Фесенко, будучи суддею Вищого спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і кримінальних справ та обіймаючи адміністративну посаду голови цього суду, представляє цей суд у відносинах з органами місцевого самоврядування. Так, за даними газети «Вечерний Луганск» 30 грудня 2010 р. Л.І. Фесенко виступив на сесії Луганської обласної ради, при цьому заявив: «Я хочу дать вам обязательство, пока я работаю председателем Высшего суда Украины, никто из вас не будет иметь неприятности» (На последней сессии областного совета - 2010 депутаты приняли новый бюджет и рассорились из-за здравоохранения // Вечерний Луганск. – 2011. – 5 января).
Правова оцінка
1. Відповідно до частини другої статті 127 Конституції України професійні судді не можуть належати до політичних партій, брати участь у будь-якій політичній діяльності, мати представницький мандат.
Сайт Партії регіонів містить інформацію лише про те, що Л. Фесенко є членом цієї партії. Водночас відсутня інформація про припинення його членства у партії у зв’язку із обранням на посаду судді. Таким чином, ймовірно, що суддя Л. Фесенко зберігає членство у цій партії всупереч відповідній вимозі Конституції.

Збереження представницького мандату народного депутата України також є порушенням Конституції. Водночас суддя не може вважатися порушником цієї вимоги, якщо він подав відповідну заяву про припинення депутатських повноважень, а Верховна Рада України її не розглядає. 

Але активна політична діяльність Л. Фесенка як народного депутата України (участь у пленарних засіданнях та засіданнях комітету з вирішальним голосом) після обрання на посаду судді є порушенням заборони судді брати участь у будь-якій політичній діяльності. 
Більше того, після складення присяги члена Вищої ради юстиції – органу, уповноваженого вирішувати питання щодо дотримання суддями вимог щодо несумісності, – Л.І. Фесенко продовжив брати участь у пленарних засіданнях Верховної Ради України, чим дискредитував як саму Вищу раду юстиції, так і судовий орган, суддею якого він є та очолює. 
Відповідно до статті 1 Кодексу професійної етики судді, затвердженого V з'їздом суддів України 24 жовтня 2002 р., суддя повинен бути прикладом законослухняності, неухильно додержувати присяги й завжди поводитися так, щоб зміцнювати віру громадян у чесність, незалежність, неупередженість та справедливість суду. Частина четверта статті 54 Закону України «Про судоустрій і статус суддів» покладає на суддю юридичний обов’язок дотримуватися правил суддівської етики.
Ігнорування вимог щодо несумісності у вигляді активної політичної діяльності, будучи на посаді судді і очолюючи вищий спеціалізований суд, є прикладом не законослухняності, а свідомого й умисного порушення закону, та утверджує у свідомості громадян думку про залежність всієї системи судів, які розглядають цивільні та кримінальні справи, від Партії регіонів, яку представляє у Верховній Раді України суддя – народний депутат Л.І. Фесенко. Також це завдає непоправної шкоди Вищій раді юстиції, як органу, який відповідає за ухвалення рішень щодо дотримання суддями вимог щодо несумісності, і членом якого є Л.І. Фесенко. 
Зазначені дії судді Л.І. Фесенка порочать звання судді і викликають сумнів у його об'єктивності, неупередженості, незалежності та відповідних судових органів і порушують морально-етичні принципи поведінки судді (частина друга статті 32 Закону України «Про Вищу раду юстиції»).
2. Відповідно до статей 2, 12 Кодексу професійної етики судді суддя не вправі використовувати своє посадове становище в інтересах інших осіб; він має докладати всіх зусиль до того, щоб, на думку розсудливої, законослухняної та поінформованої людини, його поведінка була бездоганною.

Узявши публічні зобов’язання впродовж перебування на посаді Голови Вищого спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і кримінальних справ оберігати депутатів Луганської обласної ради від «неприємностей», суддя Л.І. Фесенко продемонстрував рішучу готовність використовувати посаду голови вищого суду в інтересах депутатів, що нівелює авторитет судової влади, віру в її справедливість, неупередженість, чесність та непідкупність в очах будь-якої розсудливої, законослухняної та поінформованої людини. Такі зобов’язання не передбачені жодним законом і є несумісними з високим статусом судді.
Зазначені дії судді Л.І. Фесенка є також порушенням ним суддівської присяги, оскільки вони порочать звання судді і викликають сумнів у його об'єктивності, неупередженості, незалежності, у чесності та непідкупності судових органів, і грубо порушують морально-етичні принципи поведінки судді (частина друга статті 32 Закону України «Про Вищу раду юстиції»).

3. Відповідно до статті 17 Закону України «Про Вищу раду юстиції» член Вищої ради юстиції перед вступом на посаду присягає сумлінно, чесно і неупереджено виконувати обов'язки члена Вищої ради юстиції з метою забезпечення формування корпусу суддів із числа високопрофесійних і чесних юристів і додержання закону та етики в діяльності суддів і прокурорів. 
Член Вищої ради юстиції, який грубо порушує вимоги закону та етики в діяльності судді, як до, так і після складання присяги, об’єктивно не може вважатися чесним та неупередженим, а тому має бути звільненим. Залишення такого члена на посаді накладає негативний відбиток на всю діяльність Вищої ради юстиції та принижує її авторитет.
Зважаючи на викладене, 
просимо:
розглянути і вирішити питання про припинення повноважень члена Вищої ради юстиції Фесенка Леоніда Івановича у зв’язку з порушенням ним присяги відповідно до статті 18 Закону України «Про Вищу раду юстиції».
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