Як подати скаргу або приєднатися до неї?

Якщо Ви вважаєте, що забороною будь-яких мирних зібрань до 8 березня у центрі Києва порушено Ваше право на свободу мирних зібрань, скористайтеся одним із варіантів.

Варіант 1 (не вимагає від вас сплати судового збору)
Приєднатися до апеляційної скарги, вказавши свої дані і підписавши заяву про приєднання до апеляційної скарги, в інформаційному наметі на Майдані Незалежності біля Лядських воріт. Збір підписів триватиме до 19 січня 2014 включно.
Варіант 2 (вимагає сплати судового збору) 

Заповнити бланк заяви до апеляційної скарги (місця, що потребують заповнення виділено жовтим). Також можете додати свої аргументи.
За подання заяви про приєднання апеляційної скарги потрібно сплатити в банку судовий збір (36 грн. 54 коп.). Бланк банківської квитанції - в кінці скарги. Потім роздрукувати заяву, докласти до неї квитанцію про сплату судового збору з відміткою банку (оригінал).

Усе це спакувати в конверт і надіслати рекомендованим листом або особисто передати на адресу: Київський апеляційний адміністративний суд, вул. Московська, 8, корп. 30, м. Київ, 01010.

Це можна зробити у будь-який час до апеляційного розгляду.

Варіант 3 (вимагає сплати судового збору і трохи паперу) 

Заповнити бланк апеляційної скарги (місця, що потребують заповнення виділено жовтим).
За подання апеляційної скарги потрібно сплатити в банку судовий збір (36 грн. 54 коп.). Бланк банківської квитанції - в кінці скарги. Потім роздрукувати скаргу, докласти до неї квитанцію про сплату судового збору з відміткою банку (оригінал), зробити зі скарги 10 копій для інших осіб, які беруть участь у справі.

Усе це спакувати в конверт і надіслати рекомендованим листом або особисто передати на адресу: Окружний адміністративний суд м. Києва, вул. Командарма Каменєва, 8, корп. 1, м. Київ, 01601.

Ще одну копію скарги необхідно надіслати на адресу апеляційного суду: Київський апеляційний адміністративний суд, вул. Московська, 8, корп. 30, м. Київ, 01010.

Зробіть це не пізніше десяти днів від часу, коли ви дізналися про цю заборону.
За юридичними наслідками усі варіанти є рівноцінними.

