РІЧНИЙ ЗВІТ

Про діяльність Кіровоградської асоціації «Громадські ініціативи» за 2010 рік

Місією асоціації є: розбудова демократичного, громадянського суспільства в Україні через захист прав і свобод людини, підтримку громадських ініціатив на принципах загальнолюдських цінностей.

Завдання асоціації: 

 - моніторинг дотримання прав людини та основних свобод громадян в Україні, сприяння зміцненню громадянського суспільства;

 - формування позитивної громадської думки (позитивного іміджу) про діяльність громадського руху в Україні;
 - сприяння розвиткові свідомості, активності, громадян у розбудові відкритої демократичної правової держави;
 - популяризація громадських ініціатив, впровадження їх у життя шляхом широкого інформування населення та проведення серед нього просвітницької роботи;
 - створення умов для вільного інформаційного обміну щодо просування реформ в Україні;

 - спостереження за ходом виборчого процесу, дотриманням виборчого законодавства;

 - представлення інтересів територіальної громади в органах державної виконавчої влади та місцевого самоврядування

 - сприяння вирішенню локальних проблем територіальної громади.

 - громадський моніторинг та аналіз діяльності ЗМІ, органів державної влади та місцевого самоврядування;

  - моніторинг і дослідження законодавства та правозастосувальної практики, що стосується прав людини та основних свобод громадянина у відповідності з міжнародними угодами, ратифікованими  Україною;
· сприяння гармонізації українського законодавства до правових норм Європейського Союзу;
· правова просвіта та інформування населення  з питань прав людини та основних свобод громадянина.
Проектна діяльність:

1. «Надання правової допомоги незахищеним верствам населення через громадські приймальні» (УГСПЛ).

Під час реалізації проекту Кіровоградською асоціацією проведено низку організаційних та практичних заходів, направлених на покращення цієї роботи.

Правова допомога надавалася жителям регіону через громадські приймальні та шляхом проведення виїзних консультацій до населених пунктів, що мають слабку мережу транспортного сполучення загального користування, де відсутні адвокати чи інші фахівці в галузі права, а також де є  високий попит на безкоштовну правовому допомогу. Окрім цього для  працівників правоохоронних органів, органів місцевого самоврядування, громадських організацій, активних громадян, студентів проводилися тренінги на теми захисту прав людини, як у місті Кіровограді, так і в містах Новоукраїнка та Світловодськ.


Протягом звітного періоду через громадські  приймальні надано правову допомогу 351 особі, із яких 208 чоловіків і 143 жінки.

На особистому прийомі було прийнято 284 громадян, а під час  виїзних консультацій -  67.

За звітний період до населених пунктів Кіровоградської області, які розташовані у сільській місцевості було здійснено 8 виїздів. Це села Покровське, Аджамка, Первозванівка, Івано-Благодатне, Велика Северинка, Грузьке Кіровоградського району, с. Станіславівка Новоархангельського району та с. Петрівка Компаніївського району.

Протягом звітного періоду Кіровоградською асоціацією «Громадські ініціативи» було проведено інформаційні заходи, а саме: 11 тренінгів для представників громадських організацій Кіровоградщини, активних громадян та представників органів внутрішніх справ. Участь в тренінгах на теми «Права людини та громадянина як одна з умов існування демократії» та «Права людини в діяльності органів внутрішніх справ» взяли понад 90 осіб.  Слухачі тренінгів були представлені такими організаціями, як «Кіровоградський клуб «За правову державу», Спілка чорнобильців, місцевий осередок КВУ, БФ «Самодопомога», ГО «Надія», ГО «Муніципальний центр стратегічного планування», журналісти місцевих ЗМІ, студенти, активні громадяни, працівники ОВС.
Також було проведено Круглий стіл по правам людини та видано брошуру про порядок створення ОСББ.

Проект «Ініціативи громади – в рішеннях влади» (ПРОЕКТ ПРООН

«РОЗВИТОК ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА»).

Проект спрямовано на активізацію громади щодо залучення її представників до участі в роботі органів місцевого самоврядування через механізми місцевої демократії, а саме: 

· активізацію діючих та створення нових Громадських рад при виконавчих органах місцевих рад; 

· розробку та затвердження Положень «Про громадську раду», «Громадські слухання», «Місцеві ініціативи»;

· проведення громадських слухань з актуальних питань розвитку місцевих громад з метою реалізації права громадян на участь в процесі прийняття рішень органами влади;

· узагальнення досвіду діяльності громадських рад.
В рамках проекту було створено громадські ради при Кіровоградському, Світловодському, Новоукраїнському міськвиконкомах.
  На засіданнях Громадських рад було вирішено більше 50-ти проблем територіальних громад.
1. У Світловодську - членами Громадської ради спільно із представниками громадських організацій, відповідних структурних підрозділів міськвиконкому, було здійснено моніторинг надання послуг з пасажирських перевезень на зазначених  та інших маршрутах, надання пільг, отримання та використання бюджетних коштів перевізниками.

Прийняте за результатами розгляду рішення громадської ради було враховано міськвиконкомом при вжитті заходів щодо усунення недоліків в роботі окремих перевізників по наданню послуг населенню. Одночасно виконкомом з урахуванням рекомендацій громадськості було відмовлено перевізникам у підвищенні тарифів на пасажирські перевезення на окремих маршрутах.

2. У Новоукраїнці:

 - покращено санітарний стан міста;

 - посилено контроль за якістю і доставкою питної води;

- покращення звітування представників міськвиконкому перед громадськістю міста.

3. У Кіровограді:

- Вирішено питання повернення земельної ділянки, на якій розташоване запасне бейсбольне поле територіальній громаді міста.

- Асоціацією проведено правовий аналіз діючих нормативно-правових актів щодо процедури перейменування міста Кіровоград. Результати аналізу було використано  на громадських слуханнях з цього питання, що сприяло запобіганню порушенню даної процедури.

 - Членами Громадської ради було надано правову допомогу мешканцям будинків, що проживають на території КРЕПів 1,10,11 в написанні заяви до прокуратури щодо фальшування протоколів громадських слухань по підвищенню тарифів на квартплату.

За наслідками розгляду заяв на рішення міськвиконкому було внесено протест прокурора, завдяки чому і було скасовано рішення про підвищення квартплати.
Також в рамках проекту було проведено Громадські слухання «Діяльність влади – під контроль громади», на яких було обговорено висвітлення органами місцевого самоврядування своєї діяльності, а саме: оприлюднення рішень сесій міської ради та міськвиконкому.

Громадськість Кіровоградщини завдяки поширенню інформації про реалізацію проекту в ЗМІ стала більш активною у відстоюванні своїх прав та законних інтересів. Також певні історії успіху допомогли надати представникам ОГС впевненості у своїх силах та спонукають їх до більш активної участі у місцевому самоврядуванні.
Моніторинг виборів Президента України в 2010 році (ВГО «Опора», NDI)
В січні – лютому 2010 року асоціація здійснювала моніторинг виборів Президента України шляхом спостереження за діяльністю виборчих комісій всіх рівнів, органів ведення державного реєстру та органів влади.

Асоціація також здійснювала збір та  аналізу інформації ходу виборчого процесу, зокрема, формування списків виборців, передвиборчої агітації, формування виборчих комісій усіх рівнів, конфліктних ситуацій, діяльності політичних партій та ін.
Моніторинг виборів до місцевих рад в 2010 році (ВГО «Опора», NDI)

В рамках даного проекту також було організовано спостереження на всіх етапах виборчого процесу, а також в день голосування.

Асоціацією було проведено тренінги для громадських спостерігачів.

Моніторинг проведення зовнішнього незалежного оцінювання в Кіровоградській області
Асоціацією було організовано спостереження на пунктах тестування з метою запобігання порушень процедури проведення ЗНО. Для цього було проведено спеціальні тренінги для громадських спостерігачів. Окрім цього організація здійснювала моніторинг підготовки проведення ЗНО в області та висвітлювала його хід  в ЗМІ 
Основними джерелами фінансування є благодійна та безповоротна фінансова допомога на реалізацію проектів міжнародних  донорських організацій і фондів. 


Фінансовий    звіт за 2010 рік


Кірооградсьска асоціація «Громадські  ініціативи»

Залишок на 01.01,.2010р---21949грн

Надходження за рік склали; 146998грн

З них:

Безповоротна фінансова допомога---149998грн

Програма «проектOEK-505110-0007051УГСПЛ»--37014грн

ПРООН «Розвиток громадського суспільства»--109984грн

ВИТРАТИ:

Загальна сума витрат--168947

З них:

Оплата праці штатних працівників та залучених фахівців---119325грн

Банківські витрати    2252грн

Оплата товарів та послуг  47370грн
