РІЧНИЙ ЗВІТ

Кіровоградської асоціації «Громадські ініціативи» за 2009 рік

ІНФОРМАЦІЯ ПРО ДІЯЛЬНІСТЬ ОРГАНІЗАЦІЇ
Кіровоградська Асоціація «Громадські ініціативи» створена в 1999 р., зареєстрована в 2000 р. з метою об'єднання ініціативних громадян задля сприяння побудові демократичного правового відкритого суспільства в Україні.
Асоціація „Громадські ініціативи” з початку своєї діяльності займається проблемами захисту прав людини, свободи слова та ЗМІ, здійснила багато проектів, які безпосередньо сприяють розвиткові та вдосконаленню місцевого самоврядування та правозахисної діяльності в регіоні. Найбільш значущі проекти, що реалізовані в організацією: „Громадський моніторинг стану свободи слова в Кіровоградській області” (2001-2002 р.р., МФ „Відродження” далі - МФВ),  „Моніторинговий центр свободи слова  - ресурсний центр для журналістів області” (2002-2003р.р., МФВ), „Право на доступ до інформації про діяльність влади” (2005-2006р.р., МФВ), „Діяльність влади під контроль громадськості” (2006р., МГО „Дім свободи - Україна”), „Дотримання прав людини на Кіровоградщині” (2005, 2006р., Посольство США в Україні), „Стратегія розвитку публічної політики на Кіровоградщині” (2007-2008р.р.,ВГО КВУ, ОБСЄ, Міністерство закордрнних справ Данії), „Захисте себе сам” та „Громадянська ініціатива „Ми можемо” (2006, 2007, 2008 р.р. Фонд ім. С.Баторія,Польща), надання правової допомоги незахищеним верствам населення через громадські приймальні (2009, УГСПЛ). 

28 березня 2007 року асоціацією «Громадські ініціативи» укладено угоду про співпрацю з Кіровоградською міською радою. З ініціативи Асоціації створено і діють Громадська рада при Кіровоградському міськвиконкомі та Громадська рада при УМВС України в Кіровоградській області.


В асоціації постійно діють: Центр захисту прав людини,  мережа громадських приймалень (1-Центральна в м. Кіровограді, 4 – в містах Знам’янка, Новоукраїнка, Олександрія, Світловодськ), 


Асоціація «Громадські ініціативи» має досвід проведення тренінгових програм»: таких як «Школа журналістської майстерності», де журналісти навчилися європейським стандартам журналістики. До викладання в цій Школі асоціація залучила відомих тренерів із відомих міжнародних організацій, такі як «Артикль 19» (Великобританія), «Репортери без кордонів» (Франція). 
За результатами роботи у вищезазначених проектах членами організації та волонтерами надано правової допомоги понад 5 тис. громадян, проведено 12 засідань Громадських рад при Кіровоградському міськвиконкомі, де було вирішено питання щодо непідвищення тарифів на житлово-комунальні послуги, пільгового користування ліфтами, відчуження об’єктів комунальної власності та ін.


Основними джерелами фінансування є благодійна та безповоротна фінансова допомога на реалізацію проектів міжнародних  донорських організацій і фондів. 

ПРОЕКТИ
1. «Надання правової допомоги незахищеним верствам населення через громадські приймальні» (УГСПЛ)
Кіровоградською Асоціацією «Громадські ініціативи» в ході реалізації спільного з УГСПЛ проекту по наданню безкоштовної правової допомоги малозабезпеченим верствам населення проведено ряд організаційних та практичних заходів направлених на покращення даного виду діяльності в звітному періоді. При КА «Громадські ініціативи» створена та постійно діє громадська приймальня.

Діяльність Громадської приймальні

За звітний період до приймальні за юридичною допомогою особисто звернулося 268 особі, із яких: 154 чоловіків та 114 жінок. На особистому прийомі було прийнято: 265 осіб, по телефону 1 особа, за письмовим зверненням 1 особа, та за дорученням 1 особа. Про місцезнаходження та діяльність Громадської приймальні, часи прийому громадян неодноразово було розміщено об‘яви в Кіровоградських обласних газетах «100 округ» та «21 канал».

Дана інформація поширювалася також під час проведення 4-х круглих столів, під час обласної телепередачі «Контрасти», на засіданнях Громадських рад при Кіровоградському міськвиконкомі та управлінні МВС в Кіровоградській області.

В наслідок поширення інформації про приймальню дізналися: від ЗМІ- 123 ЧОЛ., від знайомих – 81 чол., з оголошень – 90 чол., від інших організацій-2 чол., з інших джерел – 7 чоловік. 

За категоріями громадян до Громадської приймальні звернулися:

пенсіонери – 107 чол., непрацюючі та безробітні – 142 чол., самотні матері та багатодітні – 10 чол., військовослужбовці – 7 чол. та інших категорій громадян -37 осіб.

Під час звернень громадян за допомогою, вони оскаржували незаконні дії та бездіяльність: 

Судів та міліції у 11 випадках, посадових осіб органів місцевого самоврядування у 4 випадках, органів державної виконавчої служби у 7 випадках, органів Пенсійного фонду України у 58 випадках. У 212 випадках громадяни зверталися до приймальні з консультаційних питань по земельному, сімейному, адміністративному, цивільному та кримінальному праву. Аналіз таких звернень свідчить про те, що кількість громадян, які звертаються за правовою допомогою до громадських приймалень щорічно та щомісячно збільшується. Збільшується також кількість осіб, що зверталися за допомогою вдруге.

Виїзні консультативні прийоми громадян.

За звітний період юристами було здійснено виїзди до різних населених пунктів Кіровоградської області, такі як Соколівсське, Бережинка, Грузьке, де було громадянам було надано  юридичні консультації. Жителі названих населених пунктів зверталися за допомогою з питань земельних відносин, спадкового та сімейного права, захисту прав споживача та порядку оскарження постанов про накладення штрафів за адміністративні правопорушення. Значна кількість громадян, що проживають у сільській місцевості скаржиться на перевізників, які відмовляються перевозити пільговиків на маршрутах загального користування. Враховуючи актуальність таких питань, юрист Громадської приймальні Зборовський В.О. підготував в газеті «Наше місто» роз’ясненням прав та обовязків, як перевізника так і пасажира та надав правові поради щодо правильного вирішення таких ситуацій.

Під час  проведення виїзних консультацій серед громадян розповсюджувалися друковані матеріали УГСПЛ, в яких роз’яснювалися права та свободи громадян.

2. Проект «Ініціативи громади – в рішеннях влади» (ПРОЕКТ ПРООН

«РОЗВИТОК ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА»).

Проект спрямовано на активізацію громади щодо залучення її представників до участі в роботі органів місцевого самоврядування через механізми місцевої демократії, а саме: 

· активізацію діючих та створення нових Громадських рад при виконавчих органах місцевих рад; 

· розробка та затвердження Положень «Про громадську раду», «Громадські слухання», «Місцеві ініціативи» органами місцевого самоврядування;

· проведення громадських слухань з актуальних питань розвитку місцевих громад з метою реалізації права громадян на участь в процесі прийняття рішень органами влади;

· узагальнення досвіду діяльності 3 Громадських рад на засіданні Круглого столу «Діяльність влади – під контроль громади» та видання збірки вищезазначених Положень.

Поширення досвіду участі громадян в підготовці та прийнятті владних рішень в Кіровоградській області відбувається шляхом  висвітлення його в регіональних ЗМІ.

