Висновок 
до проєкту Закону «Про внесення змін до статті 111-1 Кримінального кодексу України щодо розширення переліку кримінальних правопорушень за здійснення колабораційної діяльності» 
(реєстр. № 7223 від 28.03.2022)

Загальна характеристика.
Означеним законопроєктом пропонується ст. 111-1 КК України доповнити частиною другою такого змісту: «Перебування громадянина України у громадянстві (підданстві) іншої держави, яка здійснює збройну агресію проти України, – карається позбавленням права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю на строк від десяти до п’ятнадцяти років з конфіскацією майна або без такої».
Суб’єкт: спеціальний – громадянин України.
Вік: кримінальній відповідальності за ч. 2 ст. 111-1 КК України (за проєктом) підлягають особи, яким до вчинення кримінального правопорушення виповнилося шістнадцять років.
Суб’єктивна сторона: форма вини – прямий умисел. Мотив і мета на кваліфікацію не впливають.
Об’єктивна сторона:  перебування в громадянстві (підданстві) іншої держави, яка здійснює збройну агресію проти України.
Склад злочину: формальний  (Для наявності об'єктивної сторони не обов'язкове настання суспільно небезпечних наслідків для кваліфікації кримінального правопорушення за ч.2 ст. 111-1 КК України (за проєктом).
Об’єкт: основи національної безпеки.
Санкція: позбавлення права обіймати певні посади або займатись певною діяльністю на строк від 10 до 15 років з необов’язковим додатковим покаранням у виді конфіскації майна.
Законопроєкт не конкурує з іншими нормами КК України.
Щодо відповідності  Конституції України та національному законодавству.
Загалом зазначений законопроєкт не відповідає Конституції України та національному законодавству з огляду на наступне: 
Конституція України визначає основні права і свободи людини і громадянина та гарантії їх дотримання і захисту, зокрема: конституційні права і свободи не можуть бути скасовані; при прийнятті нових законів або внесенні змін до чинних законів не допускається звуження змісту та обсягу існуючих прав і свобод (стаття 22); громадяни мають рівні конституційні права і свободи та є рівними перед законом (частина перша статті 24); юридична відповідальність особи має індивідуальний характер (частина друга статті 61); обвинувачення не може ґрунтуватися на доказах, одержаних незаконним шляхом, а також на припущеннях; усі сумніви щодо доведеності вини особи тлумачаться на її користь (частина третя статті 62).
Фактично, прийняття цього законопроєкту матиме наслідком звуження змісту та обсягу прав і свобод осіб, які мають множинне громадянство - встановлення кримінальної відповідальності не за суспільно небезпечне винне діяння, а за правовий стан перебування в громадянстві іншої держави (невідповідність статтям 22, 61 КУ).
З пояснювальної записки законопроєкту вбачається, що держава припускає можливі злочинні дії осіб виключно на підставі наявності в таких множинного громадянства, чим також допускається нерівність та дискримінація за ознакою громадянства (невідповідність статтям, 24, 62 КУ).
Відповідно до статті 4 Конституції України в Україні існує єдине громадянство. Підстави набуття і припинення громадянства України визначаються законом. Статтею 2 Закону України «Про громадянство України» передбачено, якщо громадянин України набув громадянство (підданство) іншої держави, то у правових відносинах з Україною він визнається лише громадянином України. Якщо іноземець набув громадянство України, то у правових відносинах з Україною він визнається лише громадянином України. 
Не вважаються добровільним набуттям іншого громадянства такі випадки:
одночасне набуття дитиною за народженням громадянства України та громадянства іншої держави чи держав;
набуття дитиною, яка є громадянином України, громадянства своїх усиновителів унаслідок усиновлення її іноземцями;
автоматичне набуття громадянином України іншого громадянства внаслідок одруження з іноземцем;
автоматичне набуття громадянином України, який досяг повноліття, іншого громадянства внаслідок застосування законодавства про громадянство іноземної держави, якщо такий громадянин України не отримав документ, що підтверджує наявність у нього громадянства іншої держави.
Зважаючи на те, що даним законопроєктом не встановлений вік кримінальної відповідальності, то така настає за загальним правилом –  з 16 років (ч. 1 ст. 22 КК України).
Між тим  дитиною є особа віком до 18 років (повноліття), якщо згідно з законом, застосовуваним до неї, вона не набуває прав повнолітньої раніше (ст. 1 Закону України «Про охорону дитинства»). Стаття 6 СК України визначає, що правовий статус дитини має особа до досягнення нею повноліття (18 років).
Відповідно до п. 79  «Порядку подання заяв та інших документів для встановлення, оформлення та перевірки належності до громадянства України, прийняття до громадянства України, оформлення набуття громадянства України, виходу з громадянства України», затвердженого Указом Президента № 215 від 27.03.2001 з подальшими змінами та доповненнями, дитина (особа у віці до 18 років) може вийти з громадянства України виключно за заявою одного із батьків та тільки у випадку  виїзду на постійне проживання за кордон.
Також даним законопроєктом повністю проігноровані положення ч. 6 ст. 5 Закону України «Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасово окупованій території України», відповідно до яких примусове автоматичне набуття громадянами України, які проживають на тимчасово окупованій території, громадянства Російської Федерації не визнається Україною та не є підставою для втрати громадянства України.

Відповідність МГП
Загалом норми МГП не регулюють питання притягнення до відповідальності осіб за наявність множинного громадянства, в тому числі громадянства держави, яка є учасником збройного конфлікту, а тому даний законопроєкт не співвідноситься з нормами МГП.

Відповідність МППЛ
Загалом законопроєкт не відповідає МППЛ, так як обмеження права людини вирішувати питання щодо свого громадянства є порушенням принципу добровільності вибору громадянства, зокрема ст. 7 Європейської конвенції про громадянство 1997 року, ратифікованої Україною. Поряд з цим питання громадянства як самоідентифікації особи лежать в площині ст. 8 ЄКПЛ, відтак даний законопроєкт суперечить ЄКПЛ в тому числі.

Щодо запропонованого покарання
Законопроєктом пропонується встановити покарання за перебування в громадянстві  іншої держави, яка здійснює збройну агресію проти України, у виді позбавленням права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю на строк від десяти до п’ятнадцяти років з конфіскацією майна або без такої.
Не зрозуміло як співвідноситься таке покарання із запропонованою проєктом об’єктивною стороною  діяння.  
В національному законодавстві існує низка заборон на перебування іноземців чи то осіб без громадянства на певних посадах. Так, наприклад іноземці та особи без громадянства не можуть призначатися на посади або займатися трудовою діяльністю у разі, коли відповідно до законодавства призначення на відповідну посаду або провадження відповідного виду діяльності пов’язане з належністю до громадянства України (ст. 42 Закону України «Про зайнятість населення».
Наприклад, на державну службу не може вступити особа, яка має громадянство іншої держави (ст. 19 Закону України «Про державну службу»). Згідно з пунктами 1, 2 частини 1 статті 84 Закону України «Про державну службу», підставами для припинення державної служби у зв’язку із втратою права на державну службу є припинення громадянства України або виїзд на постійне проживання за межі України, встановлення факту наявності у державного службовця громадянства іноземної держави під час проходження державної служби.
Висновок:  даний законопроєкт містить популістський заклик до встановлення кримінальної відповідальності осіб, які перебувають в громадянстві держави-агресора. Законопроєкт загалом є дискримінаційним, не відповідає Конституції України, національному законодавству та міжнародному праву. Його прийняття є недоцільним та абсолютно неприйнятним.
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