Висновок 
до проєкту Закону «Про внесення змін до Кримінального та Кримінального процесуального кодексів України щодо удосконалення відповідальності за колабораційну діяльність та порядку досудового розслідування злочинів проти основ національної безпеки України
(реєстр.  № 7329 від 28.03.2022)

Означеним законопроєктом пропонується змінити санкцію діючої норми  ч. 1 ст. 111-1 КК України, яка наразі передбачає покарання у виді позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю на строк від десяти до п’ятнадцяти років, доповнивши її такими альтернативними видами покарання як:
 штраф в розмірі від однієї до двох тисяч неоподатковуваних мінімумів доходів громадян та
громадські роботи на строк до двохсот годин. 
Такими ж видами покарання пропонується доповнити санкцію норми  ч. 2 ст. 111-1 КК України, яка наразі передбачає покарання у виді позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю на строк від десяти до п’ятнадцяти років з конфіскацією майна або без такої. 
Запропоновані зміни розширюють перелік покарань, що можуть бути призначені судом за вчинення кримінальних правопорушень, передбачених ч.ч.1, 2 ст. 111-1 КК України. Таке нововведення сприятиме  реалізації принципу індивідуалізації покарання та можливості співвіднести призначення покарання із вчиненим кримінальним проступком, що загалом відповідає меті покарання, визначеній в ч. 2 ст. 50 КК України.
 Запропоновані зміни розширять судову дискрецію щодо визначення не лише виду, але й розміру покарання, що в свою чергу зорієнтує суди спочатку на обрання найменш суворого виду покарання із числа можливих та застосування більш суворого покарання, передбаченого санкцією, лише за умови, що менш суворий вид покарання не зможе забезпечити досягнення його мети (ч. 2 ст. 65 КК).
Прийняття запропонованих змін є доцільним та в цілому відповідає загальним положенням КК України.
Запропоновані зміни сприятимуть запобіганню вчинення нових кримінальних правопорушень як засудженими, так і іншими особами (ч. 2 ст. 50 КК України). Часто за ч. 1 ст. 111-1 КК України притягаються до кримінальної відповідальності особи старшого та похилого віку, щодо яких застосування покарання у виді позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю є недоцільним (не відповідає ч. 2 ст. 50 КК України).
Також даним законопроєктом пропонується 1) віднести здійснення досудового розслідування кримінального правопорушення, передбаченого ст. 111-1 КК, до підслідності слідчих органів безпеки (див. ч. 2 ст. 216 КПК в редакції проекту); 2) в ч. 5 ст. 36 КПК передбачити заборону доручати здійснення досудового розслідування кримінального правопорушення, вчиненого народним депутатом України, іншим органам досудового розслідування, крім Національного антикорупційного бюро України, центрального апарату Державного бюро розслідувань та слідчого підрозділу Центрального управління Служби безпеки України відповідно до їх підслідності, визначеної КПК; 3) передбачити, що слідчі органів Державного бюро розслідувань здійснюють досудове розслідування кримінальних правопорушень: вчинених Президентом України, повноваження якого припинено, Прем’єр-міністром України, членом Кабінету Міністрів України, першим заступником та заступником міністра, членом Національної ради України з питань телебачення і радіомовлення та ін., крім випадків, коли досудове розслідування цих кримінальних правопорушень віднесено до підслідності слідчих органів безпеки або Національного антикорупційного бюро України згідно з ч. 5 ст. 216 КПК; вчинених службовими особами Національного антикорупційного бюро України, заступником Генерального прокурора - керівником Спеціалізованої антикорупційної 2 прокуратури або іншими прокурорами Спеціалізованої антикорупційної прокуратури, крім випадків, коли досудове розслідування цих кримінальних правопорушень віднесено до підслідності слідчих органів безпеки або детективів підрозділу внутрішнього контролю Національного антикорупційного бюро України згідно з ч. 5 ст. 216 КПК (див. ч. 4 ст. 216 КПК в редакції проекту); 4) встановити, що без дозволу слідчого судді, винесеного на підставі клопотання, погодженого Генеральним прокурором (особою, що виконує обов’язки Генерального прокурора), дозволяється затримання народного депутата України лише у разі, якщо останнього застали під час вчинення або безпосередньо після вчинення тяжкого або особливо тяжкого злочину проти основ національної безпеки, та тяжкого або особливо тяжкого злочину, пов’язаного із застосуванням насильства, або такого, що спричинив загибель людини (див. ст. 482-2 КПК в редакції проекту); 5) визначити, що досудове слідство здійснюють слідчі одноособово або слідчою групою або міжвідомчою слідчою групою (див. ч. 4 ст. 38 КПК в редакції проекту).
Щодо цих запропонованих законопроєктом змін до КПК України зауваження детально викладені в науково – експертному висновку Головного науково-експертного управління Апарату ВРУ, які недоцільно повторювати.
Висновок: загалом даний законопроєкт є цілком прийнятним для впровадження, в повній мірі відповідає загальним принципам кримінального права (в частині, що стосується змін до ст. 111-1 КК України), що ж до впровадження змін до КПК України, то такі потребують доопрацювання з урахуванням висновків, викладених в науково – експертному висновку Головного науково-експертного управління Апарату Верховної Ради України.
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